

Таджикистан отчитывается перед Комитетом ООН по правам человека в Женеве: день 2-й

В среду, 3 июля, на сессии Комитета ООН по правам человека в Женеве продолжается обсуждение доклада правительства Таджикистана по соблюдению прав человека в стране и выполнению Международного пакта о гражданских и политических правах.

В первый день, 2 июля, заслушивание отчета таджикской делегации продолжалось два часа. Глава делегации Юсуф Рахмон, представляя доклад, заявил, что правительство Таджикистана уделяет особое внимание выполнению своих международных обязательств по обеспечению прав человека.

По его словам, за последние 4-5 лет в стране приняты и реализуются программы по улучшению ситуации с соблюдением прав человека и «никто не имеет права попира́ть права другого человека».

Однако члены Комитета заявили, что получают сообщения о преследовании сторонников оппозиции, ограничении свободы слова и свободы вероисповедования, пытках заключенных и задержанных.

Об итогах первого дня заседания можно прочитать [здесь](#).

3 июля в ходе обсуждения доклада правительства Таджикистана член Комитета ООН по правам человека (КПЧ) Фотини Пазарцис (Греция) заявила, что Таджикистан не выполняет все положения Международного пакта о гражданских и политических правах. По ее словам, власти, в частности незаконно осудили Зайда Саидова. Правительство Таджикистана оставило без ответа призыв КПЧ освободить Зайда Саидова, отбывающего 29-летний срок в колонии строгого режима, отменить его приговор и пересмотреть дело.

Бывший министр промышленности Таджикистана, предприниматель Зайд Саидов был арестован 19 мая 2013 года в душанбинском аэропорту после возвращения из-за рубежа. В конце декабря того же года он был приговорен к 26 годам лишения свободы по обвинениям в мошенничестве, получении взятки, изнасиловании, многоженстве, незаконном лишении свободы.

В августе 2015 года Верховный суд Таджикистана увеличил срок заключения Зайду Саидову на три года – до 29 лет. Саидов был дополнительно обвинен в подделке документов при строительстве торгового комплекса «Душанбе Плаза» и незаконной приватизации объединения «Таджикатлас» в бытность его министром промышленности Таджикистана.

Поэтому, сообщили представители таджикской делегации, они не могут выполнить рекомендацию Комитета об освобождении Саидова.

Смотрите: <http://webtv.un.org/live-now/watch/126th-session-human-rights-committee/5708683354001>

Генпрокурор также прокомментировал дело Махмадали Хайита, члена Политсовета запрещенной Партии исламского возрождения, отметив, что его вина была полностью доказана в суде и он получил законное наказание.

Рабочая группа ООН, которая расследует случаи произвольного задержания в странах мира, в мае 2018 года пришла к выводу, что задержание Махмадали Хайита было «незаконным» и поэтому он должен быть немедленно освобожден.

Генпрокурор также прокомментировал дело осужденного адвоката Бузургмехра Ёрова. «В деле Ёрова нет политической подоплеки. Он осужден за совершение конкретных преступлений, в частности, в его деле – 19 эпизодов мошенничества. Возможно, политические настроения появились у Ёрова в заключении», - добавил он.

Рабочая группа ООН по произвольным задержаниям также призвала таджикские власти освободить из мест заключения этого независимого адвоката.

В ходе всестороннего рассмотрения дела Ёрова рабочая группа пришла к выводу, что арест таджикского адвоката и его приговор сроком в 28 лет является «нарушением международного права».

Таджикской делегации также задали вопрос о соблюдении прав иностранных беженцев, на что было сообщено, что десятки афганских беженцев в районе Рудаки получили документы.

Шулчи Фуруя, представитель Японии в Комитете, акцентировала внимание на положении адвокатов в Таджикистане, подчеркнув, что во многих районах страны нет ни одного адвоката. Она попросила таджикскую делегацию прокомментировать, почему адвокаты расплачиваются за то, что берутся за «чувствительные» дела.

Представитель Канады Марсия Кран подняла вопрос о несправедливом рассмотрении дел в отношении членов оппозиции.

Василка Санцин, член КПЧ из Словении, попросила таджикскую делегацию прокомментировать регулярную блокировку доступа к независимым новостным сайтам и ограничения доступа к интернету и мобильному интернету.

По словам Фотини Пазарцис, вчера Генпрокурор Таджикистана отрицал, что власти препятствуют поездкам за пределы страны родственников оппозиционеров и гражданских активистов. Она рассказала, что год назад власти Таджикистана отказались выпустить из страны 65-летнюю мать и 10-летнюю дочь правозащитницы Шабнам Худойдодовой, проживающей в эмиграции - их сняли с рейса Душанбе — Алма-Ата. Мать Шабнам - Гулджамиламо Худойдодова сопровождала внучку Фотиму в Казахстан. В дальнейшем она собиралась отвезти ее в Польшу — для воссоединения с матерью, которая живет в Варшаве. Мать и дочь Шабнам Худойдодовой сумели покинуть Таджикистан лишь через неделю.

Фотини Пазарцис отметила, что правительственная делегация не на все вопросы дала исчерпывающие ответы, а на некоторые вовсе не ответила.

Ядх Бен Ашур, член КПЧ из Туниса, попросил разъяснить: почему в Таджикистане, где согласно Основному закону религия отделена от государства, власти назначили зарплату имам-хатибам соборных мечетей и запретили женщинам носить сатр или хиджаб? Он также попросил таджикскую делегацию прокомментировать мятеж бывшего замминистра обороны Абдухалима Назарзода, после подавления которого Партия исламского возрождения Таджикистана (ПИВТ) была объявлена террористической организацией. ПИВТ категорически отрицает свою причастность к мятежу. Лидер запрещенной исламской партии Мухиддин Кабири участвует на заседании КПЧ в Женеве.

Ядх Бен Ашур поинтересовался судьбой активиста Группы 24 Эхсона Одинаева, который, по словам родных, был похищен сотрудниками госбезопасности. Группа 24 таджикскими властями внесена в список экстремистских организаций, хотя движение заявляет только о своем несогласии с политикой официального Душанбе.

3 июля после перерыва Зумрад Абдуллозода, начальник управления международного сотрудничества МВД Таджикистана, отвечая на вопросы о беженцах, сообщила, что в стране разработано несколько программ по приему беженцев, а на таджикско-афганской границе выбраны участки для создания специальных лагерей для покинувших зоны боевых действий.

В Таджикистане проживают около 3 тыс. беженцев из Афганистана. В соответствии с принятым в 2000 году законом, беженцам запрещено жить в Душанбе, вследствие чего им приходится селиться в соседних городах Вахдат, Хисор и Рудаки. Ряд афганских беженцев были высланы из Таджикистана на родину.

Зумрад Абдуллозода также сообщила, что скоро в Таджикистане будет открыт специальный центр, где будут жить все желающие получить статус беженца. "В Таджикистане нет ненависти к приезжим, отношение к беженцам - хорошее», - отметила чиновница МВД РТ.

Глава таджикской делегации Юсуф Рахмон рассказал о задержаниях членов и активистов ПИВТ и повторил, что все они были причастны к мятежу Абдухалима Назарзода. По его словам, в офисе исламской партии были найдены антиправительственные листовки. ПИВТ отрицает свою причастность к мятежу. Руководство партии неоднократно заявило, что мятеж был использован властями для устранения ПИВТ с политической сцены.

Один из членов КПЧ заявил, что сотрудникам охраны офиса ООН в Женеве поручено препятствовать фотосъемкам во время заседания. Он попросил членов делегации, не использовать фотографии оппозиционеров как давление на их родных, находящихся в Таджикистане.

«Мы не вели фотосъемки и не собираемся отправить чьи-то снимки в Таджикистан. Я не знаю, откуда у Вас такая информация?» - возмутился Генпрокурор Таджикистана. Потом Юсуф Рахмон указал на Джемшеда Ёрова, брата осужденного в Таджикистане известного адвоката Бузургмехра Ёрова и сказал: «Мы его задержали, но он был амнистирован и сейчас сидит в этом зале». Джемшед Ёров на сессии КПЧ в Женеве участвовал как представитель правозащитной организации Human Rights Vision Foundation в Нидерландах.

Обсуждение доклада правительства Таджикистана в Комитете ООН по правам человека завершилось. Юсуф Рахмон заявил, что на оставшиеся вопросы членов КПЧ ответит в течение ближайших 48 часов.

<https://rus.ozodi.org/a/30034700.html>